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µwgK 

bs 

eB‡qi bvg †jL‡Ki bvg cÖKvk‡Ki bvg I 

wVKvbv 

1| Avgvi evsjv eB  RvZxq wkÿvµg 

I cvV¨cy Í̄K †evW© 

evsjv GKv‡Wwg 

2| evsjv     GKv‡Wwg †QvU‡`i 

Awfavb  

Avb›` e¨vKiY 

 kvgxg Rvnvb 

Avnmvb AÿicÎ 

cÖKvkbx 

3| English For Today NCTB  

4| Active English Book-3 D.H. Howe  

5| Active English Work 
Book-3 

D.H. Howe  

6| Harrap Spelling Book Kenneth Anderson  

7| New Fun with Grammar 
Book-3 

N. K Aggarwala   

8| Grammar Tree  F.M. Nazrul Islam  

8| MwYZ - †evW© cÖKvwkZ 

9| cÖv_wgK weÁvb - †evW© cÖKvwkZ 

10| evsjv‡`k I wek¦cwiPq - †evW© cÖKvwkZ 

11| Bmjvg I ˆbwZK wkÿv - †evW© cÖKvwkZ 

12| wn› ỳ I ˆbwZK wkÿv - †evW© cÖKvwkZ 

13| †eŠ×ag© I ˆbwZK wkÿv - †evW© cÖKvwkZ 

14| Pviæ I KviæKjv - †evW© cÖKvwkZ 
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welq : evsjv cÖ_gcÎ 

cvV¨eB : 1| Avgvi evsjv eB-Z…Zxq †kÖwY| RvZxq wkÿvµg I cvV¨cy Í̄K †evW© 

welq : evsjv cÖ_g cÎ 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

M`¨ : 1| Avgv‡`i K_v 2| Avgv‡`i cwievi I Avgv‡`i cÖwZ‡ekx 3| gqjvi ev· 4| Avevi cwo 

KviwPý 5| Avevi cwo djvwPý 6| †`‡L ey‡S KvR Kwi 7| Nvmdwos I wcucovi Mí 8| e¨v‡Oi 

mvRv 9| evK¨ cwo I wjwL 10| Avb‡›`i w`b 11| evjyP‡i GKw`b 12| b`xi †`k 13| nviwR‡Zi 

Mí| 

KweZv : 1| Avwg ne 2| Avgv‡`i MÖvg 3| nvwm| 

 

Aby‡”Q` : we. ª̀.: Aby‡”Q` Kgc‡ÿ 10wU ev‡K¨ wjL‡Z n‡e| 

1| Avgv‡`i †`k 2| Avgv‡`i we`¨vjq 3| wcÖq wkÿK 4| Avwg 5| AvšÍRv©wZK gvZ…fvlv 

w`em/knx` w`em/fvlv w`em 

Aa©-evwl©K Gi cÖ_g †kÖwYcixÿvi wm‡jevm 

1| Nvmdwos I wcucovi Mí 2| e¨v‡Oi mvRv 3| evK¨ cwo I wjwL 4| Avwg ne 5| Avgv‡`i MÖvg 

Aa©-evwl©K Gi wØZxq †kÖwYcixÿvi wm‡jevm 

1| Avb‡›`i w`b 2| evjyP‡i GKw`b 3| nvwm|  

Aby‡”Q` : 1| Avgv‡`i we`¨vjq 2| Avwg 3| AvšÍR©vwZK gvZ…fvlv w`em/kwn` w`em/fvlv w`em| 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

M`¨ : 1| Avgv‡`i Drme 2| ivóªfvlv evsjv PvB 3| XvKvB gmwjb 4| nRiZ Avey eKi (iv) 5| gvbe 

R‡qi Mí 6| iex›`ªbv_ VvKz‡ii †Q‡j‡ejv 7| gyw³hy‡× ivRvievM 8| wb‡Ri gZ wjwL 9| cÖwZ‡hvwMZvq 

bvg wjwL| 

KweZv : 1| AvwRKvi wkï 2| Avgvi cY 3| ZvjMvQ 4| Av`k© †Q‡j  

Aby‡”Q` : we. ª̀.: Aby‡”Q` Kgc‡ÿ 10wU ev‡K¨ wjL‡Z n‡e| 

1| ¯̂vaxbZv w`em 2| Avgv‡`i MÖvg 3| wcÖq †Ljv 4| Kw¤úDUvi 5| GKRb exi‡kÖô 

evwl©‡Ki cÖ_g †kÖwYcixÿvi wm‡jevm 

M`¨ : 1| Avgv‡`i Drme 2| ivóªfvlv evsjv PvB 3| XvKvB gmwjb 4| nRiZ Avey eKi (iv) 5| 

AvwRKvi wkï 6| Avgvi cY| 

evwl©‡Ki wØZxq †kÖwYcixÿvi wm‡jevm 

M`¨ : 1| iex›`ªbv_ VvKz‡ii †Q‡j‡ejv 2| gyw³hy‡× ivRvievM 3| ZvjMvQ 4| Av`k© †Q‡j| 

Aby‡”Q` : 1| ¯̂vaxbZv w`em 2| Avgv‡`i MÖvg 3| wcÖq †Ljv 

[ST/AT : 02wU †kÖwYcixÿvi QvovI 02wU ST/AT MÖnY Kiv n‡e| ST/AT Gi wm‡jevm welq 

wkÿK KZ„©K ZvrÿwYKfv‡e wba©vwiZ n‡e|] 
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†kÖwYK‡ÿ cvV`vb Kivi mgq AbymiYxq welq : 

1| cÖwZwU KweZv Ave„wË, Av‡jvPbv I we‡kølY K‡i cov‡Z n‡e| 

2| cvV¨cy Í̄‡Ki kã I DËi †jLvi m~Î ev c‡q›U †iLvw¼Z K‡i †kLv‡Z n‡e| 

3| cÖwZwU welq A_©vr hy³vÿi w`‡q kãMVb, kãv_© wjLb BZ¨vw` †kLv‡Z n‡e| 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿv) 

mgq : 2 N›Uv c~b©gvb : 100 

1| Kwei bvgmn KweZv wjLb (cÖ_g 08 jvBb)- 01+01+08=10 

2| cÖkœ : M`¨vsk (05wU †_‡K †h‡Kv‡bv 03wU)- 053=15 

3| cÖkœ : KweZvsk (04wU †_‡K †h‡Kv‡bv 03wU)- 053=15 

4| kãv_© wjLb : (12wU †_‡K †h‡Kv‡bv 10wU)- 0110=10 

5| evK¨ MVb : (12wU †_‡K †h‡Kv‡bv 10wU)- 0110=10 

6| Aby‡”Q` wjLb : (02wU †_‡K †h‡Kv‡bv 01wU)- 051=05 

7| hy³vÿi †f‡½ †`Lv‡bv I 01wU K‡i kã MVb (07wU †_‡K †h‡Kv‡bv 05wU) 015=05 

8| cÖ`Ë evK¨ LvZvq Zz‡j k~b¨ ’̄vb c~iY (12wU †_‡K †h‡Kv‡bv 10wU)  0110=10 

9| GK ev‡K¨ DËi (12 wU †_‡K †h‡Kv‡bv 10wU)- 0110 =10 

10| wVK DËiwU LvZvq †j‡Lv (12wU †_‡K †h‡Kv‡bv 10wU)- 0110=10 

me©‡gvU = 100 

Aa©evwl©K I evwl©K cixÿvi djvdj cÖ¯‘Ki‡Yi †ÿ‡Î Qv‡Îi †gvU cÖvß b¤^i MYbvi wbqg : 

 Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿvi 100 b¤̂‡ii 70%  = 70 

 20 b¤̂‡ii 02wU †kÖwYcixÿvi Mo b¤^i (10 + 10) = 20 

 ST/AT Gi Mo  = 05 

 †kÖwYK‡ÿ Dcw ’̄wZ   = 05 

 me©‡gvU = 100 

 

welq : evsjv wØZxqcÎ 

cvV¨eB : Avb›` e¨vKiY : kvgxg Rvnvb Avnmvb, Aa¨vcK †kLi BgwZqvR Ges my`vb wkK`vi 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm 

1| fvlv I e¨vKiY cwiPq :  

 Ôfvlv †_‡K ivóªfvlvÕ Kv‡K e‡j ch©šÍ, e¨vKiY- Ôe¨vKiY †_‡K e¨vKi‡Yi KvR e‡jÕ ch©šÍ 

(3-9 c„ôv ch©šÍ) 

2| aŸwb I eY© cwiPq : (10, 11, 13 I 14 c„ôv) 

3| hy³eY© :  

 ÔAvgvi evsjv eBÕ wfwËK (29-34 c„ôv) 

4| c` :  

 cÖ‡Z¨K cÖKv‡ii msÁv I D`vniY (40-41 c„ôv) 

5| k‡ãi evbvb (42-43 c„ôv) 

6| ePb : Avgvi evsjv eB wfwËK 

 msÁv, cÖKvi‡f` I Zvi msÁv, D`vniY, ePb cwieZ©b (71-76 c„ôv) 
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7| wecixZ kã : 

 ÔcÖ_gÕ †_‡K ÔmvgvwRKÕ ch©šÍ (88-89 c„ôv) 

8| cÖwZkã ev mgv_©K kã : 

 ÔAvR-NiÕ ch©šÍ (cÖwZwU k‡ãi wZbwU K‡i cªwZkã wkL‡e) 

9| GK K_vq cÖKvk : 

 ÔK…lKÕ †_‡K ÔAvZ¥xq ch©šÍÕ (109-110 c„ôv) 

10| cÎ:  

11|  iPbv :  

Aa©-evwl©‡Ki cÖ_g †kÖwYcixÿvi wm‡jevm 

1| fvlv I e¨vKiY cwiPq, 

2| aŸwb I eY© cwiPq 3| wecixZ kã 4| cÖwZkã 

gvbeÈb : cÖwZwU Aa¨vq †_‡K 05 b¤^‡ii cÖkœ _vK‡e (05×04) = 20  

Aa©-evwl©‡Ki wØZxq †kÖwYcixÿvi wm‡jevm 

1| c` 2| hy³eY© 3| GKK_vq cÖKvk 4| ePb 

gvbeÈb : cÖwZwU Aa¨vq †_‡K 05 b¤^‡ii cÖkœ _vK‡e (05×04) = 20  

evwl©K cixÿvi wm‡jevm  

1| wµqvi Kvj :  

 msÁv, g~j cÖKvi‡f` I Zvi msÁv, D`vniY (57-59 c„ôv) 

2| evK¨ : 

 msÁv, ev‡K¨i Ask (97-99, 102-103 c„ôv) 

3| †Rvov kã : evK¨ ˆZix 

 ÔAvgvi evsjv eBÕ wfwËK 

4| mwÜ : 

 msÁv, cÖKvi‡f` I D`vniYmn msÁv ((28-31 c„ôv) 

5| bi I bvixevPK kã : (65-69 c„ôv) 

6| wecixZ kã :  

 †`k †_‡K mZ©K ch©šÍ (89-90 c„ôv) 

7| cÖwZkã ev mgv_©K kã : 

 Ômy›`iÕ †_‡K ÔkixiÕ ch©šÍ (86 c„ôv) 

 (cÖwZwU k‡ãi 3wU K‡i cÖwZkã wkL‡e) 

8| GK K_vq cÖKvk :  

 ÔB› ª̀‡K Rq K‡i‡Q †hÕ †_‡K Ômy›`i e³e¨ †`b whwbÕ ch©šÍ (111-112 c„ôv) 

9|  weivgwPý : msÁv, †h‡Kv‡bv PviwU weivgwP‡ýi msÁv I D`vniY 

 msÁv, cÖKvi‡f` I Zv‡`i wPý, †h‡Kv‡bv PviwU weivg wP‡ýi 01wU K‡i e¨venvi| (93-94 c„ôv) 

10| Av‡e`bcÎ: K) we`¨vjq †_‡K QvocÎ †P‡q cÖavb wkÿ‡Ki wbKU Av‡e`bcÎ †j‡Lv| 

 L) Abycw ’̄wZ QzwU gÄy‡ii Rb¨ cÖavb wkÿ‡Ki wbKU Av‡e`bcÎ †j‡Lv| 
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11| iPbv :  

 K) Avgv‡`i MÖvg  N) QvÎRxeb 

 L) evsjv‡`‡ki b`x  O) wek̂Kwe iex› ª̀bv_ VvKzi 

 M) †`k‡cÖg 

evwl©K Gi cÖ_g †kÖwYcixÿvi wm‡jevm 

1| evK¨ cwiPq 

2| †Rvov kã fv½v (ÔAvgvi evsjv eBÕ wfwËK) 

3| bi I bvix evPK kã 

gvbeÈb : evK¨ cwiPq-10 + †Rvov kã fv½v-05+ wj½ cwiPq-05 =20 

evwl©‡Ki wØZxq †kÖwYcixÿvi wm‡jevm 

1| wµqvi Kvj 3| wecixZ kã 

2| mwÜ 4| GKK_vq cÖKvk 

gvbeÈb : cÖwZwU Aa¨vq †_‡K 05 b¤^‡ii cÖkœ _vK‡e (05×04) = 20  

ST/AT : 02wU †kÖwYcixÿvi QvovI 02wU ST/AT MÖnY Kiv n‡e| ST/AT Gi wm‡jevm welq 

wkÿK KZ„©K ZvrÿwYKfv‡e wba©vwiZ n‡e| 

cÖ‡kœi aviv I gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿv) 

mgq : 2 NÈv c~Y©gvb : 50 

1| hy³ e¨Äb †f‡½ bZzb kã ˆZwiKiY (Aa©-evwl©K) †Rvov kã †f‡½ †jLv  

 (evwl©K) (07wU †_‡K 05wU) 1×5 = 5 

2| wecixZ kã/cÖwZkã ev mgv_©K kã (Aa©-evwl©K) : (07wU †_‡K 05wU) 1×5 = 5 

3| ePb cwieZ©b (Aa©-evwl©K)/ wj½ cwieZ©b (evwl©K) (07wU †_‡K 05wU) 1×5 = 5 

4| GK K_vq cÖKvk : (07wU †_‡K 05wU) 1×5 = 5 

5| msÁv I D`vniY : (07wU †_‡K 05wU) 1×5 = 5 

6| c` wbY©q  (Aa©-evwl©K)/ c` cwieZ©b (evwl©K) (07wU †_‡K 05wU) 1×5 = 5 

7| cÎ/Av‡e`bcÎ wjLb  1×5 = 5 

8| iPbv (03wU †_‡K 01 wU) 1×10 = 10 

me©‡gvU = 50 

Aa©-evwl©K I evwl©K cixÿvi djvdj cÖ ‘̄Ki‡Yi †ÿ‡Î Qv‡Îi †gvU cÖvß b¤^i MYbvi wbqg : 

Aa©-evwl©K/evwl©K cixÿvi 50 b¤̂i Gi 30%   30 

20 b¤̂i Gi 2wU †kÖwYcixÿvi Mo (05+05)  10 

ST/AT Gi Mo   05 

†kÖwYK‡ÿ Dcw ’̄wZ    05 

 me©‡gvU = 50 
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Subject : English 1st Paper 
Selected Books : 

1. English For Today for Class III  by NCTB 

2. Active English Book 3 by D.H Howe 

3. Active English Workbook 3 by D.H Howe 

4. Harrap Spelling Book 3 

Marks Distribution of Semester Examinations 

Time : 2 hours Full Marks : 100  

Part A: EFT (50 Marks)  

Test items Item-wise marks  

1.  MCQ 15=5 

2.  True/False, if false give correct answer 15=5 

 (A passage from EFT will be given for questions 1 & 2.)  

3.  Fill in the blanks with clues from the text/Matching 110=10  

4.  Fill in the blanks without clues 15=5 

5. Short questions 110=10 

6. A poem/Punctuation and capitalization  15=5 

7. Word meaning (English to English) 0.510=5 

 (A list of selected words will be provided before each semester final.) 

8. Making sentence with words 15=5 

Part B: AEB-3 & AEWB-3 (50 Marks)   

9.  Short Questions (AEB) 210=20  

10.  Fill in the blanks without clues (AEB) 15=5 

11. World Meaning (English to Bengali) (AEB) 0.510=5  

12.  Matching (AEWB) 0.510=5 

13. Making sentences/Joining sentences (AEWB) 15=5 

14. Completion of sentence (AEWB) 110=10 

Conversion of Marks   

1.  CT 20 

2. Half-Yearly/Annual Examination 80 

Total Marks 100 

Pass Marks 50  
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Half-Yearly Examination 

1.  English For Today: Unit (1-4) 

2.  Active English Book 3: Chapter (1, 7, 9, 10, 11, 12, 13, 17) 

3.  Active English Workbook 3: Chapter (1, 7, 9, 10, 11, 12, 13, 17) 

4.  Harrap Spelling Book 3: Set (1-6) (To be given only in CT) 

Class Test-1 (20 Marks; 50 Minutes) 

1.  English For Today: Unit (1-2) 

2.  Active English Book 3 : Chapter (1, 7, 9, 10) 

3.  Active English Workbook 3 : Chapter (1, 7, 9, 10) 

4.  Harrap Spelling Book 3 : Set (1-3) 

Marks Distribution of CT-1 

1.  EFT Fill in the blanks with clues from the text 5 

2. AEB-3 Word meaning (English to Bengali) 5 

3. AEWB-3  5 

4. Harrap Spelling Book-3 5 

Class Test-2 (20 Marks; 50 Minutes) 

1.  English For Today: Unit (3-4) 

2.  Active English Book 3 : Chapter (11, 12, 13, 17) 

3.  Active English Workbook 3 : Chapter (11, 12, 13, 17) 

4.  Harrap Spelling Book 3 : Set (4-6) 

Marks Distribution of CT-2 

1.  EFT Matching 5 

2. AEB-3 Short questions 5 

3. AEWB-3  5 

4. Harrap Spelling Book-3 5 

Annual Examination 

1.  English For Today: Unit (5-8) 

2.  Active English Book 3: Chapter (18, 19, 21, 22, 23, 27, 28, 29) 

3.  Active English Workbook 3: Chapter (18, 19, 21, 22, 23, 27, 28, 29) 

4.  Harrap Spelling Book 3: Set (7-12) (To be given only in CT) 

Class Test-1 (20 Marks; 50 Minutes) 

1.  English For Today: Unit (5-6) 

2.  Active English Book 3 : Chapter (18, 19, 21, 22) 
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3.  Active English Workbook 3 : Chapter (18, 19, 21, 22) 

4.  Harrap Spelling Book 3 : Set (7-9) 

Marks Distribution of CT-1 

1.  EFT Punctuation and capitalization 5 

2. AEB-3 Short questions 5 

3. AEWB-3  5 

4. Harrap Spelling Book-3 5 

Class Test-2 (20 Marks; 50 Minutes) 

1.  English For Today: Unit (7-8) 

2.  Active English Book 3 : Chapter (23, 27, 28, 29) 

3.  Active English Workbook 3 : Chapter (23, 27, 28, 29) 

4.  Harrap Spelling Book 3 : Set (10-12) 

Marks Distribution of CT-2 

1.  EFT Short questions 5 

2. AEB-3 Fill in the blanks without clues 5 

3. AEWB-3  5 

4. Harrap Spelling Book-3             5 

 

Subject : English 2nd Paper 
Selected Books : 

1. New Fun with Grammar Book-3 (NFWG) by NK Aggarwala 

2. Grammar Tree (GT) by F.M. Nazrul Islam 

Half Yearly Examination 

1. Worksheet : 1-18, 40, 44 

2.  Paragraph  :  (i) Your Mother (ii) Your Classroom 

   (iii) Your Garden 

3. Application :  An application to the Principal for leave of absence. 

4. Letter : A letter to your father asking for money to buy some books. 

5. Translation : Based on the sentence structures of Present Tense (From 

Grammar Tree). 

1st Class Test Time: 50 minutes 

Marks : 20 

1. Worksheet : 1-9, 40 

2.  Paragraph : (i) Your Mother (ii) Your Classroom (iii) Your Garden 
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2nd Class Test Time: 50 minutes 

Marks : 20 

1. Worksheet: 10-18, 44 

2. Paragraph: (i) An application to the Principal for a leave of absence.  

                 (ii) A letter to your father asking for money to buy some books. 

Final Examination 

1. Worksheet  : 20-35, 41-42, 45, 49 

2. Paragraph  : (i) Your Family  (ii) Your School  (iii) Your Country 

3. Application  : An application to the Principal for leave in advance. 

4. Letter  :  A letter to your friend telling him about your summer vacation. 

5. Translation  : Based on the sentence structures of Past Tense (From 

Grammar Tree). 

1st Class Test Time : 50 minutes 

Marks : 20 

1. Worksheet: 20-27, 41, 42 

2. Paragraph: (i) Your Family (ii) Your School (iii) Your Country 

2nd Class Test Time: 50 minutes 

Marks : 20 

1. Worksheet: 28-35, 45, 49 

2. Application: An application to the Principal for leave in advance. 

3. A letter to your friend telling him about your Summer Vacation. 

Marks Distribution 

1. Class Test : 20 

 a. Any three grammar items will be given  12 

 b. Guided writing 8 

2. Half-Yearly/Final Examination 80 

Total=100 

Pass Marks: 50 

Semester Examination 

Time : 2 hours  Fullmark’s :100 

1. Paragraph (No alternatives will be given) 1×10=10 

2. Unseen Passage: (From English Grammar Tree) 20 

3. Fill in the blanks with clues  1×5 = 5 

4. True/False 1×5 = 5 

5. Answering questions 2×5 = 10 
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6. Grammar from New Fun with Grammar (Fill in the blanks, Matching, etc.) 10×5 = 50 

6. Translation:  2×5 = 10 

7. Letter/Application: (No alternative will be given) 1×10 = 10 

N.B: Grammar Items: 

1. In some cases, marks 0.5 can be allotted for each question. Example: Fill 

in the blanks 0.510 = 5 

2. Number of the grammar items from New Fun with Grammar may vary 

from the given number of the items shown above. 

 

welq : MwYZ 

Aa©-evwl©K cixÿvi wm‡jevm : 

Aa¨vq 1- msL¨v 

Aa¨vq 2- †hvM 

Aa¨vq 3- we‡qvM 

Aa¨vq 4- †hvM I we‡qv‡Mi m¤úK© 

Aa¨vq 5- ¸Y 

Aa¨vq 13- DcvË msMÖn I web¨ Í̄KiY 

R¨vwgwZ : we› ỳ, mij‡iLv, Zj, eµ‡iLv, †KvY, mg‡KvY, m~ÿ‡KvY, ’̄‚j‡KvY 

cÖ_g †kÖwY cixÿvi wm‡jevm : 

Aa¨vq : 1, 2 I 13 

R¨vwgwZ : we› ỳ, mij †iLv, Zj 

wØZxq †kÖwYcixÿvi wm‡jevm : 

Aa¨vq : 3, 4 I 5 

R¨vwgwZ : eµ‡iLv, †KvY, mg‡KvY 

ST : 1, 2 

evwl©K cixÿvi wm‡jevm : 

Aa¨vq 6- fvM 

Aa¨vq 7- ¸b I fv‡Mi m¤úK© 

Aa¨vq 8- †hvM, we‡qvM, ¸Y I fvM msµvšÍ mgm¨v 

Aa¨vq 9- fMœvsk 

Aa¨vq 10- evsjv‡`kx gy ª̀v 

Aa¨vq 11- cwigvc 

 

R¨vwgwZ : e„Ë, PZzfz©R, eM©, i¤^m, AvqZ‡ÿÎ, mvgvšÍwiK, †K› ª̀ 

cÖ_g †kÖwYcixÿvi wm‡jevm : 

Aa¨vq : 6, 7 I 8 
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R¨vwgwZ : eM©, i¤^m, PzZzfz©R 

wØZxq †kÖwYcixÿvi wm‡jevm :  

Aa¨vq : 9, 10 I 11 

R¨vwgwZ : mvgvšÍwiK, AvqZ‡ÿÎ, e„Ë 

ST : 1, 2 

gvbeÈb (K¬vm †U÷) mgq : 50 wgwbU 

05wU cÖkœ †_‡K 05wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 4×5=20 

Aa©-evwl©K I evwl©Kcixÿv (mgq : 2 N›Uv) 

1| Lvwj Ni c~iY Kiv : 10wU cÖkœ †_‡K 10wU DËi w`‡Z n‡e  2×10=20 

2| K_vq †jLv/ mswÿß cª‡kœvËi †jLv : 05wU cÖkœ †_‡K 05wU DËi w`‡Z n‡e 1×5=5 

3| A‡¼ †jLv/ mwVK DËi †jLv : 05wU cÖkœ †_‡K 05wU DËi w`‡Z n‡e 1×5=5 

4| †h‡Kv‡bv GK N‡ii bvgZv wgwjwgUv‡i cÖKvk 5 

5| †hvM, we‡qvM, ¸Y I fvM msµvšÍ mswÿß MvwYwZK mgm¨v :  

 05wU cÖkœ †_‡K 05wU DËi w`‡Z n‡e 3×5=15 

6| cÖkœ bs (6-13) fvlvMZ MvwYwZK mgm¨v : 

 08wU cÖkœ †_‡K 8wUi DËi w`‡Z n‡e 5×8=40 

7| R¨vwgwZ : wPÎmn msÁv wjL : (2wU †_‡K 2wU)  5×2 = 10 

  †gvU = 100 

`ªóe¨ :  1) Aa©-evwl©K/ evwl©Kcixÿvi 100 b¤^‡ii 70% = 70 

2) K¬vm †U÷ Gi b¤̂‡ii Mo 20 

3) ST Mo + Dcw ’̄wZ  10 

 †gvU=100 

cvm b¤^i : 50 

 

welq : cÖv_wgK weÁvb 

Aa©-evwl©K cix¶v 

Aa¨vq 1- Dw™¢` cwiwPwZ 

Aa¨vq 2- cÖvYx cwiwPwZ 

Aa¨vq 3- my¯̂v‡¯’¨i Rb¨ Lv`¨ 

Aa¨vq 4- c`v_© 

Aa¨vq 5- kw³ 

Aa¨vq 6- e ‘̄i Dci e‡ji cÖfve 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq : 1, 2 c~Y©gvb-20 mgq-50 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq : 3, 4 I 5 c~Y©gvb-20 mgq-50 wgwbU 

ST.AT : 2 



c„ôv-12   Z…Zxq †kÖwY  evsjv gva¨g 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq 7- cvwb 

Aa¨vq 8- gvwU 

Aa¨vq 9- Rxe‡bi m‡½ cwiPq 

Aa¨vq 10- cÖhyw³i m‡½ cwiPq 

Aa¨vq 11- Z_¨ I †hvM‡hvM kã †Kvl 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq : 7, 8 I 9 c~Y©gvb-20 mgq-50 wgwbU  

wØZxq †kÖwYcix¶v : Aa¨vq : 10 I 11 c~Y©gvb-20 mgq-50 wgwbU 

ST.AT : 2 

gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v) 

1| mwVK DËiwU LvZvqwjL : 10wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 1×10=10  

2| k~b¨ ’̄vb c~iY (evK¨ Zy‡j) : 12wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 1×12=12  

3| mZ¨/wg_¨v wbY©q : 10wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 1×10=10  

4| Wvb-evg wgj KiY : 5wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 2×5=10  

5| Aí K_vq DËi `vI : 4wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e 7×4=28  

6| eW/eY©bvg~jK cÖkœ : 3wU cÖ‡kœi DËi w`‡Z n‡e  10×3=30 

me©‡gvU=100 

mgq : 2 N›Uv 

†kÖwYcix¶v 20 

cv‡mi b¤^i 50% 

`ªóe¨ : Aa©-evwl©K cix¶vi 100 b¤̂‡ii 70% 70 

†kÖwYcix¶vi Mo  20 

Gm.wU/wU.G Gi Mo + Dcw ’̄wZ  10 

†gvU=100 

 

welq : evsjv‡`k I wek¦cwiPq 

Aa©-evwl©K cix¶v 

Aa¨vq cÖ_g  : Avgv‡`i mgvR I mvgvwRK cwi‡ek  

Aa¨vq wØZxq  : wg‡jwg‡k _vKv|  

Aa¨vq Z…Zxq  : Avgv‡`i AwaKvi I `vwqZ¡  

Aa¨vq PZz_©  : mgv‡Ri wewfbœ †ckv 

Aa¨vq cÂg  : gvby‡li ¸Y  

Aa¨vq lô  : mvgvwRK cwi‡e‡ki Dbœqb  

Aa©-evwl©K †gvU cvV n‡e 60wU| 

1g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq cÖ_g, wØZxq  

2q †kÖwYcix¶v : Aa¨vq Z…Zxq, PZy_© 

Gm.wU/G.wU : 1, 2, 3, 4 



c„ôv-13   Z…Zxq †kÖwY  evsjv gva¨g 

evwl©K cix¶v 

Aa¨vq 7g : cwi‡ek ~̀lY cÖwZ‡iva I msi¶Y I Dbœqb 

Aa¨vq 8g : gnv‡`k I gnvmvMi  

Aa¨vq 9g : Avgv‡`i evsjv‡`k Aa¨vq  

Aa¨vq 10g : Avgv‡`i RvwZi wcZv| Aa¨vq  

Aa¨vq 11 : Avgv‡`i BwZnvm I ms¯‹…wZ Aa¨vq  

Aa¨vq 12 : evsjv‡`‡ki RbmsL¨v 

* evwl©K cix¶vq g‡vU cvV n‡e 55wU  

* cÖ‡qvR‡b cvV msL¨v cwiewZ©Z n‡Z cv‡i| 

1g †kÖwYcix¶v : Aa¨vq mßg, Aóg  

2q †kÖwYcix¶v : Aa¨vq beg, `kg  

Gm.wU/G.wU : 7, 8, 9, 10 

gvbeÈb 

1| †kÖwYcix¶vi Mo  20 

2| eo cÖkœ : 8wU †_‡K 6wUi DËi w`‡Z n‡e 5×6=30 

3| msw¶ß cÖkœ : 15wU †_‡K 10wUi DËi w`‡Z n‡e 3×10=30 

4| k~b¨ ’̄vb c~iY : 10wU †_‡K 10wUi DË w`‡Z n‡e 1×10=10 

5| mZ¨/wg_¨v : 10wU †_‡K 10wU DËi w`‡Z n‡e 1×10=10 

6| wgjKiY : 5wU †_‡K 5wUi DËi w`‡Z n‡e  2×5=10 

7| eûwbe©vPwb cÖkœ : 10wU †_‡K 10wUi DËi w`‡Z n‡e 1×10=10  

†gvU=100 

`ªóe¨ : Aa©-evwl©K/evwl©K cix¶vi 100 b¤^‡ii 70% 70 

†kÖwYcix¶vi Mo 20 

Gm.wU/G.wU -Gi Mo                 10 

†gvU=100 

 

welq : Bmjvg I ˆbwZK wk¶v  

cvV¨cy Í̄K : RvZxq wk¶vµg I cvV¨ cy Í̄K †evW©, XvKv| 

Aa©-evwl©K cix¶v 

wjwLZ Ask : 

cÖ_g Aa¨vq : Bgvb I AvKvB`  

1) Avjøvni cwiPq 2) Avjøvn ª̄óv 3) Avjøvn cvjbKvix 4) Avjøvn wiwRK`vZv 5) Avjøvn `qvjy| 

(m¤¢ve¨ cvV : 8wU)  

wØZxq Aa¨vq : Bev`Z  

1) cvK cweÎZv 2) Ihy 3) Kv‡jgv kvnv`Z 4) Ihyi diR  

5) nvZ-cv‡qi cwi”QbœZv 6) †Pv‡Li cwi”QbœZv (m¤¢ve¨ cvV : 8wU)  



c„ôv-14   Z…Zxq †kÖwY  evsjv gva¨g 

Z…Zxq Aa¨vq : AvLjvK  

1) AveŸv-Av¤§vi K_v †kvbv 2) mncvVx‡`i mv‡_ fv‡jv e¨envi  

3) mvjvg wewbgq 4) †gngv‡bi mv‡_ fv‡jv e¨envi| 

(m¤¢ve¨ cvV ; 9wU)  

PZy_© Aa¨vq : KziAvb gvRx` wk¶v  

1) Aviwe eY©gvjv 2) byKZv 3) Aviwe e‡Y©i wewfbœ iƒc 4) niKZ 5) Zvbexb  

6) Rhg 7) Zvk`x` (m¤¢ve¨ cvV : 10wU) 

cÂg Aa¨vq : bex ivm~j (m.)  

1) gnvbex (m.) 2) beyIqvZ jvf I Bmjvg cÖPvi 3) gnvbex (m.) wQ‡jb gvbe`i`x| 

(m¤¢ve¨ cvV : 6wU) 

†gŠwLK Ask  

1) Kvwjgv kvnv`vZ- evsjv A_©mn weï× Aviwe D”PviY 2) Ihy Kivi avivevwnK wbqg 3) Aviwe 

eY©gvjv| 

(we‡kl ª̀óe¨ : cÖwZwU wel‡qi wfwË‡Z Aviwe cVb I wjLb Abykxjb Ki‡Z n‡e|) 

cÖ_g †kÖwYcix¶v 

cÖ_g Aa¨vq : ÒBgvb I AvKvB`Õ †_‡K Avjøvn `qvjy ch©šÍ| 

wØZxq Aa¨vq : Bev`Z †_‡K †Pv‡Li cwi”QbœZv ch©šÍ| 

wØZxq †kªwYcix¶v 

Z…Zxq Aa¨vq : AveŸv-Av¤§vi K_v †kvbv †_‡K †gngv‡bi mv‡_ fv‡jv e¨envi ch©šÍ|  

PZy_© Aa¨vq : KziAvb gvRx` wk¶v †_‡K Zvk`x` ch©šÍ|  

we‡kl ª̀óe¨ : wØZxq †kÖwY cix¶vi ci wk¶K cÂg Aa¨v‡qi m¤ú~Y© cvV cov‡eb| 

evwl©K cix¶v 

wjwLZ Ask : 

cÖ_g Aa¨vq : 1) bwe-ivm~j 2) Avmgvwb wKZve 3) AvwLivZ 4) Kv‡jgv Zvwq¨ev (m¤¢ve¨ cvV 9wU)  

wØZxq Aa¨vq : 1) mvjvZ 2) mvjv‡Zi Iqv³ 3) mvjv‡Zi wbqg 4) mvjvg 5) mvjv‡Zi 

ˆbwZK DcKvi (m¤¢ve¨ cvV 9wU)  

Z…Zxq Aa¨vq : 1) gvby‡li †mev 2) Rx‡e `qv 3) mZ¨ K_v ejv (m¤¢ve¨ cvV 7wU) 

PZy_© Aa¨vq : 1) kã MVb 2) gv‡Ïi nid 3) m~iv Avj dvwZnv 4) m~iv Avj-dvjvK 5) m~iv 

Avb-bvm (m¤¢ve¨ cvV 10wU)  

cÂg Aa¨vq : 1) AZ¨vPv‡ii cÖwZev‡` gnvbex (m.) 2) K‡qKRb bexi bvg| 3) bv‡Z ivm~j 

(m¤¢ve¨ cvV : 5wU)  

†gŠwLK Ask :  

1| evsjv A_©mn Aviwe weï× D”PviY : Kvwjgv Zvwq¨ev, m~iv Avj-dvwZnv, m~iv dvjvK, m~iv 

bvm| 2| mvjvZ Av`v‡qi wbqg 3| bv‡Z ivm~j (m) 

we‡kl ª̀óe¨ : cÖwZwU wel‡qi wfwË‡Z Aviwe cVb I wjLb Abykxjb Ki‡Z n‡e| 



c„ôv-15   Z…Zxq †kÖwY  evsjv gva¨g 

cÖ_g †kÖwYcix¶v : 

cÖ_g Aa¨vq : Ôbex-ivm~jÕ †_‡K Kvwjgv Zvwq¨ev ch©šÍ  

wØZxq Aa¨vq : mvjv‡Zi wbqg †_‡K mvjv‡Zi ˆbwZK DcKvi ch©šÍ| 

wØZxq †kÖwYcix¶v : 

Z…Zxq Aa¨vq : gvby‡li †mev †_‡K mZ¨ K_v ejv ch©šÍ  

PZy_© Aa¨vq : kã MVb †_‡K m~iv bvm ch©šÍ| 

we‡kl ª̀óe¨ : wØZxq †kÖwY cix¶vi ci wk¶K cÂg Aa¨v‡qi cvVmg~n cov‡eb| bv‡Z ivmyj 

Abykxjb Kiv‡eb| 

gvbeÈb (†kÖwYcix¶v) 

1| iPbvg~jK cÖkœ 1wU 10×1=10  

2| msw¶ß cÖkœ 2wU 5×2=10 

†gvU=20 

mgq : 50 wgwbU 

gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v) 

1| iPbvg~jK cÖkœ 4wU 10×8=80  

2| msw¶ß cÖkœ 5wU 5×5=25  

3| k~b¨ ’̄vb c~iY (evK¨ Zy‡j) 10wU 1×10=10  

4| c~Y©ev‡K¨ DËi `vI : 10wU 1×10=10  

5| wgjKiY : 05wU 5×2 = 10  

6| ˆbe ©̈w³K (mwVK DËiwU LvZvq †jLv) 05wU 1×5=5  

†gvU =100 

cvk b¤^i 50 

mgq : 2 NÈv  

we: ª̀: †Kvb weKí cÖkœ _vK‡e bv| †gŠwLK Ask †_‡KI wjwLZ cix¶vi cÖkœ Kiv n‡e|  

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi 100 b¤^‡ii 80% + †gŠwLK 20 = 100 †_‡K 70%  = 70  

2wU †kÖwYcix¶vi Mo = 20 

2wU Gm.wU/G.wU Gi Mo + Dcw ’̄wZ  = 10 

†gvU =100  

* cov I †jLvi †¶‡Î Aviwe Abykxjb Ki‡Z n‡e| * Abykxjbxmn cwVZ wel‡qi †fZi †_‡K 

cÖkœ Kiv n‡e|  

*cÖ‡Z¨K c‡e©i c~‡e© 2wU S.T/A.T †bqv n‡e| cÖwZwU cix¶vi b¤̂i 10| 



c„ôv-16   Z…Zxq †kÖwY  evsjv gva¨g 

welq : wn›`y ag© I ˆbwZK wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq : mªóv I m„wó 

Z…Zxq Aa¨vq : gnvcyiæl I gnxqmx bvix Ges ag©Mªš’ 

cÖ_g cwi‡”Q` : gnvcyiæl I gnxqmx bvix 

cÂg Aa¨vq : b¤ªZv, f`ªZv I AMÖvwaKvi   

lô Aa¨vq : mZZv I mZ¨evw`Zv; cÖ_g cwi‡”Q` : mZZv| 

mßg Aa¨vq : ¯̂v ’̄¨i¶v I Avmb 

cÂg Aa¨vq : b¤ªZv, f ª̀Zv I AMÖvwaKvi 

cÖ_g †kÖwYcix¶v 

cÖ_g Aa¨vq : mªóv I m„wó 

Z…Zxq Aa¨vq : gnvcyiæl I gnxqmx bvix Ges ag©MÖš’  

cÖ_g cwi‡”Q` : gnvcyiæl I gnxqmx bvix 

beg Aa¨vq : gw›`i I Zx_©‡¶Î 

wØZxq †kÖwY cix¶v 

lô Aa¨vq : mZZv I mZ¨evw`Zv: cª_g cwi‡”Q` : mZZv 

mßg Aa¨vq : ¯̂v ’̄¨i¶v I Avmb 

beg Aa¨vq : gw›`i I Zx_©‡¶Î  

evwl©K cix¶v 

wØZxq Aa¨vq : †`e-†`ex I c~Rv 

Z…Zxq Aa¨vq : gnvcyiæl I, gnxqmx bvix; Ges ag©Mªš’: 

wØZxq cwi‡”Q` : ag©MÖš’,  

PZy_© Aa¨vq : mngwg©Zv 

lô Aa¨vq : mZZv I mZ¨evw`Zv; 

wØZxq cwi‡”Q` : mZ¨evw`Zv  

Aóg Aa¨vq : †`k‡cÖg 

cÖ_g †kÖwY cix¶v 

wØZxq Aa¨vq : †`e-†`ex I c~Rv 

Z…Zxq Aa¨vq : gnvcyiæl I gnxqmx bvix Ges ag©MÖš’  

wØZxq cwi‡”Q` : ag©MÖš’| 

wØZxq †kÖwY cix¶v 

PZy_© Aa¨vq : mngwg©Zv  

lô Aa¨vq : mZZv I mZ¨evw`Zv: wØZxq cwi‡”Q` : mZ¨evw`Zv  

Aóg Aa¨vq : †`k‡cÖg| 

gvbeÈb (†kÖwY cix¶v) 

1| iPbvg~jK cªkœ 1wU 10×1=10  

2| msw¶ß cÖkœ 2wU 5×2=10 

†gvU = 20  

mgq : 50 wgwbU 



c„ôv-17   Z…Zxq †kÖwY  evsjv gva¨g 

gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v) 

1| iPbvg~jK cÖkœ 4wU 10×4=40  

2| msw¶ß cÖkœ 5wU 5×5=25  

3| k~b¨ ’̄vb c~iY (evK¨ Zy‡j) 10wU 1×10=10  

4| c~Y©ev‡K¨ DËi `vI : 10wU 1×10=10  

5| wgjKiY : 05wU 5×2=10  

6| ˆbe ©̈w³K (mwVK DËiwU LvZvq †jLv ) 05wU    1×5=5 

†gvU=100 

cvk b¤^i 50  

mgq : 2 NÈv  

we: ª̀: †Kvb weKí cªkœ _vK‡e bv| †gŠwLK Ask †_‡KI wjwLZ cix¶vi cªkœ Kiv n‡e|  

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi 100 b¤̂‡ii 80% + †gŠwLK 2 =100 †_‡K 70%  =70  

2wU †kªwYcix¶vi Mo  =20  

2wU Gm.wU/G.wU Gi Mo+ Dcw ’̄wZ  =10 

‡gvU =100 

➢ cov I †jLvi †¶‡Î ms¯‹…Z Abykxjb Ki‡Z n‡e|  

➢ Abykxjbxmn cwVZ wel‡qi †fZi †_‡K cªkœ Kiv n‡e|  

➢ cª‡Z¨K c‡e©i c~‡e© 2wU S.T/A.T †bqv n‡e| cªwZwU cix¶vi b¤̂i 10| 

 

welq : †eŠ×ag© I ˆbwZK wk¶v 

Aa©-evwl©K cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq : wm×v_© †MŠZg 

wØZxq Aa¨vq : kiYvMgb  

Z…Zxq Aa¨vq : wbZ¨Kg© I e›`bv  

PZy_© Aa¨vq : cy®úc~Rv  

cÂg Aa¨vq : ˆbwZK wk¶v-M…nxkxj  

lô Aa¨vq : wÎwcUK cwiwPwZ : webq wcUK 

cÖ_g †kªwYcix¶v : cÖ_g Aa¨vq : wm×v_© †MŠZg  

wØZxq Aa¨vq : kiYvMgb 

Z…Zxq Aa¨vq : wbZ¨Kg© I e›`bv  

wØZxq †kªwYcix¶v : PZy_© Aa¨vq : cy®ú c~Rv 

cÂg Aa¨vq : M„nxkxj 

lô Aa¨vq : webq wcUK 

evwl©K cix¶v 

mßg Aa¨vq : K‡g©i wefvRb 

Aóg Aa¨vq : ey× I †evwamË¡  

beg Aa¨vq : RvZK 



c„ôv-18   Z…Zxq †kÖwY  evsjv gva¨g 

`kg Aa¨vq : c~wY©gv I ag©xq Abyôvb 

GKv`k Aa¨vq : Zx_© ’̄vb  

Øv`k Aa¨vq : AvšÍtag©xq m¤úªxwZ  

cÖ_g †kªwYcix¶v : mßg Aa¨vq : K‡g©i wefvRb  

Aóg Aa¨vq : ey× I †evwamË¡ 

beg Aa¨vq : RvZK  

wØZxq †kªwYcix¶v : `kg Aa¨vq : c~wY©gv I ag©xq Abyôvb 

GKv`k Aa¨vq : Zx_© ’̄vb 

Øv`k Aa¨vq : AvšÍtag©xq m¤cÖxwZ| 

gvbeÈb (†kÖwYcix¶v ) 

1| iPbvg~jK cÖkœ 1wU  10×1=10 

2| msw¶ß cªkœ 2wU 5×2=10  

†gvU = 20 

mgq : 50 wgwbU 

gvbeÈb (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v) 

1| iPbvg~jK cªkœ 4wU 10×4=40 

2| msw¶ß cªkœ 5wU  5×5=25 

3| k~b¨ ’̄vb c~iY (evK¨ Zy‡j) 10wU  1×10=10 

4| c~Y©ev‡K¨ DËi `vI : 10wU 1×10=10 

5| wgjKiY : 05wU  5×2=10 

6| ˆbe ©̈w³K (mwVK DËiwU LvZvq †jLv ) 05wU  1×5=5  

†gvU=100  

cvk b¤^i 50  

mgq : 2 NÈv 

we: ª̀: †Kvb weKí cªkœ _vK‡e bv| †gŠwLK Ask †_‡KI wjwLZ cix¶vi cÖkœ Kiv n‡e|  

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi 100 b¤̂‡ii 80% + †gŠwLK 20=100 †_‡K 70% =70  

2wU †kªwYcix¶vi Mo =20  

2wU ST/AT Gi Mo + Dcw ’̄wZ  =10 

†gvU =100  

➢ Abykxjbxmn cwVZ wel‡qi †fZi †_‡K cÖkœ Kiv n‡e|  

➢ cÖ‡Z¨K c‡e©i c~‡e© 2wU S.T/A.T †bqv n‡e| cÖwZwU cix¶vi b¤̂i 10| 

 

 



c„ôv-19   Z…Zxq †kÖwY  evsjv gva¨g 

wLªóag© I ˆbwZK wk¶v  

Aa©-evwl©K cix¶v 

cÖ_g Aa¨vq : gvbyl I Zvi Drm|  

wØZxq Aa¨vq : Ck¦i  

Z…Zxq Aa¨vq : wÎe¨w³ Ck¦i|  

PZy_© Aa¨vq : kqZv‡bi civRq I kvw Í̄  

cÂg Aa¨vq : cweÎ evB‡ej|  

lô Aa¨vq : Ck¦‡ii Øv`k AvÁv|  

mßg Aa¨vq : cvc|  

Aóg Aa¨vq : gyw³`vZvi Rb¨ |  

beg Aa¨vq : cweÎ AvZ¥vi `vb I dj| 

cÖ_g †kªwYcix¶v :   

cÖ_g Aa¨vq : gvbyl I Zvi Drm  

wØZxq Aa¨vq : Ck¦i 

Z…Zxq Aa¨vq : wÎe¨w³ Ck¦i  

PZy_© Aa¨vq : kqZv‡bi civRq I kvw Í̄ 

cÂg Aa¨vq : cweÎ evB‡ej 

wØZxq †kªwYcix¶v :  

lô Aa¨vq : Ck¦‡ii Øv`k AvÁ  

mßg Aa¨vq : cvc 

Aóg Aa¨vq : gyw³`vZvi Rb¥ 

beg Aa¨vq : cweÎ AvZ¥vi `vb I dj 

evwl©K cix¶v  

`kg Aa¨vq : wLªógÐjx 

GKv`k Aa¨vq : mvµv‡gšÍ 

Øv`k Aa¨vq : †bvqv (†bvnv)  

Î‡qv`k Aa¨vq : †mevi Av`k© gv`vi †Z‡iRv  

PZy`©k Aa¨vq : g„Zy¨ I cybiæÌvb|  

cÂ`k Aa¨vq : wek¦vmgš¿  

†lvok Aa¨vq : f~wgK¤ú  

mß`k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki gyw³hy‡× wLªóvb kwn`  

cÖ_g †kªwYcix¶v :  

`kg Aa¨vq : wLªógÐjx  

GKv`k Aa¨vq : mvµv‡gšÍ Øv`k Aa¨vq : †bvqv (†bvnv)  

Î‡qv`k Aa¨vq : †mevi Av`k© gv`vi †Z‡iRv  

PZy`©k Aa¨vq : g„Zz¨ I cybiæÌvb 

wØZxq †kªwYcix¶v :  

cÂ`k Aa¨vq : wek¦vmgš¿  

†lvok Aa¨vq : f~wgK¤ú  

mß`k Aa¨vq : evsjv‡`‡ki gyw³hy‡× wLªóvb kwn`| 



c„ôv-20   Z…Zxq †kÖwY  evsjv gva¨g 

gvbe›Ub (Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶v)  

1| iPbvg~jK cÖkœ 4wU  104=40 2|  

2| msw¶ß cÖkœ 5wU|  55=25  

3| k~b¨ ’̄vb c~iY (evK¨ Zy‡j) 10wU  110=10  

4| c~Y©ev‡K¨ DËi `vI : 10wU  110=10  

5| wgjKiY : 05wU  52 = 10  

6| ˆbe ©̈w³K (mwVK DËiwU LvZvq †jLv ) 05wU  15=5 

 †gvU=100  

 cvk b¤^i 50 

mgq : 2 NÈv| 

we: ª̀: †Kvb weKí cÖkœ _vK‡e bv| †gŠwLK Ask †_‡KI wjwLZ cix¶vi cÖkœ Kiv n‡e|  

Aa©-evwl©K I evwl©K cix¶vi 100 b¤^‡ii 80% + †gŠwLK 20= 100 †_‡K 70%  =70  

2wU †kªwYcix¶vi Mo  =20  

2wU Gm.wU/G.wU Gi Mo + Dcw ’̄wZ   =10 

 †gvU=100  

➢ Abykxjbxmn cwVZ wel‡qi †fZi †_‡K cÖkœ Kiv n‡e|  

➢ cÖ‡Z¨K c‡e©i c~‡e© 2wU S.T/A.T †bqv n‡e| cÖwZwU cix¶vi b¤̂i 10| 

 

welq : Pviæ I KviæKjv 

Aa©-evwl©K cix¶v 

➢ cÖ_g cvw¶K cix¶v (PviæKjv): 

(K) cvZv I Kwjmn kvcjv dyj (L) Avg, †cu‡c I Kjv (M) kvjMg (N) MÖv‡gi …̀k¨  

➢ wØZxq cvw¶K cix¶v (KviæKjv): 

(Gu‡K, is K‡i, †K‡U Ab¨ GKwU KvM‡R AvVv w`‡q jvMv‡Z n‡e) 

(K) cvZvmn cvuKv Avg (L) ỳwU Av‡cj (M) ỳwU MvRi (N) †Xuo‡mi Qvc 

evwl©K cix¶v 

➢ cÖ_g cvw¶K cix¶v (PviæKjv): 

(K) cÖRvcwZ (L) Kjm (M) dyj`vwb (N) Kvc-wcwiP  

➢ wØZxq cvw¶K cix¶v (KviæKjv): 

(Gu‡K, is K‡i, †K‡U Ab¨ GKwU KvM‡R AvVv w`‡q jvMv‡Z n‡e) 

(K) m~h©gyLx dyj (L) wUqv cvwL (M) RM I Møvm (N) Rev dz‡ji cvZvi Qvc|  

cvw¶K cix¶vi mgq : 50 wgwbU  20 

cvwe©K cixÿvi mgq : 2 N›Uv 50 



 

 

cixÿvi I b¤^i e›Ub c×wZ 

 

†kÖbx welq 

cvwe©K/evwl©

K 

Converted 

Number 

2XMT/CT converted 

MT/CT 

2XST/AT converted 

ST/AT + 

Attendance 

Practical gšÍe¨ 

Z…Zx

q 

evsjv,ag©  

weÁvb,  

evsjv‡`k 

I wek¦cwiPq 

Sub MCQ Sub MCQ      

100 - 70 - 20+20 20 2×10 5+5 

Bs‡iwR 100 70 20+20 20 2×10 5+5 



 

†kÖwYK‡ÿ Dcw ’̄wZi Ici cÖvc¨ b¤^i 

90% Ges  Gi †ewk 05 

80% Gi †ewk 04 

70% Gi †ewk 03 

70% Gi Kg 00 

Computer Input 

SL. 

No. 

Subject Term 

Total 

CT (Conv. 

CT) 

ST.AT (Conv.ST) 

+ Attendance 

1. Bangla 1st Paper 100 20 5+5 

2. Bangla 2nd Paper 50 10 5+5 

3. English 1st Paper 100 20 5+5 

4. English 2nd Paper 100 20 5+5 

5 General Science 100 20 5+5 

6. Bangladesh and 

Global Studies 

100 20 5+5 

7 Art & Craft 50 10 5+5 

8 Physical Education 50 10 5+5 

9. Religion and Moral 

Studies 

100 20 5+5 

10. General Mathematics 100 20 5+5 

 


